

SUSCRICION:

En capital... 4'00 plus trimestre
Fuera de la capital... id id.
Ultramar en oro... 48 id. semestre
d. un año en oro... 25 id.
Extranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 4.º y 5.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 cént. — En la 3.ª, 50 cént. — En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscriptores 12. — Anuncios mar-
tuales en la 4.ª plana, desde 5 pías, 50 cénti-
mos adelante, y además 10 cént. de pla. de recar-
go que dispone la ley, por la inserción de cada a-
nuncio. — Comunicados y remitidos desde 1'50 á
5 pías. la línea á juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recla-
mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 5 de noviembre de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.310

Veritas odium parit

III

Nos proponíamos demostrar en estos artículos lo perjudicial que á la patria, á la política y á los mismos partidos son las intransigencias, las venganzas personales y los apasionamientos bastardos sin fuerte base de justificación, fundándonos en la historia de estos últimos tiempos, tomando como tipo de origen la misma fábula de la mitología; pero después de los discursos grandilocuentes del digno gobernador civil ante el Ayuntamiento, primero, y desde la presidencia de la Diputación provincial últimamente, creemos oficioso y hasta inútil probar nuestro aserto toda vez que el señor Soldevilla, con una diaphanidad consoladora, se ha adelantado probando con su programa de gobierno lo que nosotros queríamos llevar al ánimo de cuantos creen que la política, en vez de ser la ciencia de gobernar los pueblos, es el medio de perturbar con el perjuicio ajeno su administración en holocausto á la pobre satisfacción del predominio propio.

Mucho agradecemos al experto periodista que hoy está al frente del gobierno de esta provincia, el trabajo que con su clarividencia nos ahorra y por dichosos podemos darnos al verle colocado á una altura de concepción tan envidiable con lo cual, no solamente se ha granjeado el aplauso ajeno, si nó que ha venido á demostrar que su mayor convencimiento radica en el afán de hacer el bien sin menoscabo de la difícil misión que el gobierno le ha encomendado.

Hartos de ser actores y testigos de las pequeñeces de la política de campanario, años hace que determinamos, dentro de nuestra modesta esfera, oponernos á todo procedimiento menguado que atentara al orden, á la conveniencia pública y debido respeto á las ideas, y los disgustos y contrariedades que hemos devorado en silencio, de parte de amigos y adversarios por nuestra independiente actitud hija de una convicción honrada, los hemos visto compensados con el aplauso de la mayoría de los hombres de todos los partidos y con el decidido apoyo moral y material de la opinión sensata de esta provincia que está ya cansada de ser el yunque sobre que descargan cuantas calamidades producen esas guerras intestinas que, al consumir fuerzas valiosas de manera inútil, nada factible dan de sí y en cambio producen muchas amarguras al país que ansia reponerse de pasados dispendios con una paz cimentada y una administración moralizadora.

No hemos de ocultar que esta campaña de verdadera regeneración política nos ha valido ser tratados, por los pocos que de ella protestan, con todo género de agravios viéndonos precisados á libar las amarguras que llevan en pos de sí: la injuria alevosa y la calumnia cobarde, pero tampoco hemos de manifestar sin género alguno de inmodestia, que el boquete abierto en los antiguos moldes de nuestra política provincial ha sido el resquicio por donde hemos entrado ensarbolando nuestra bandera de transigencia y de concordia allí en donde antes ondeaba el asqueroso pendón de las ofensas y de las represalias.

Ya sabíamos, y no se nos oculta en estos momentos, que los que no están bien matrimoniales con su personal modestia, no han de cejar en partido alguno de declarar la guerra santa á cuantos anhelamos á toda costa el predominio de la sensatez sobre el avasallador espíritu de la absorción; pero ni esto nos intimida ni por ello hemos de retroceder un ápice dejando libre el camino á los caprichos del azar, y ahí está la colección de LA LUCHA como testigo irre-

cusable de cuanto decimos, ahí están nuestros amigos y nuestros adversarios algunos de los cuales deber agradecernos la evitación de perjuicios y ahí está la provincia toda que hoy vive casi en absoluta tranquilidad después de haber pasado año tras año perturbada por banderías antipatrióticas que, apoyándose en el asqueroso y perjudicial caciquismo, fué la cabeza de turco de unos cuantos insensatos entregados á sus pasiones y desvarios.

Mucho respeto, consideración para el adversario, política de atracción, imperio de la moralidad, honradez administrativa, olvido de ofensas, procedimientos conciliadores, unión para el bien de un país que tanto se afana por ser el primero en su amor á la patria: este ha sido, es y será nuestro caballo de batalla y con esta enseñanza pacificadora trabajamos en épocas fusionistas llegando á lograr la unión de enemigos que parecían irreconciliables, y con esta bandera de salvación hemos luchado durante el mando del partido conservador consiguiendo casi siempre nuestros propósitos, y merced á la identidad de criterio con el nuestro de los que estaban arriba, podríamos hoy citar individualidades que entonces estaban abajo que, digan hoy lo que á bien tngan, encontraron casi siempre reparación á casi todos sus agravios teniendo la casi totalidad de los que no opinaban á lo conservador, perfecta acogida en todas partes, respeto en todos lados y amigos dispuestos siempre á pedir reparaciones legítimas.

Así hemos vivido satisfechos; viendo la política transformada, casi todos los antiguos moldes rotos, la tranquilidad en vida pacífica y los partidos acortando antiguas distancias sin aquellas prevenciones dolorosas, sin aquellos resentimientos inextinguibles y sin aquellas venganzas africanas.

¿Qué mayor gloria para los que sostenemos esta laudable campaña? ¿Qué mayor satisfacción que oír de labios de un gobernador como el señor Soldevilla, propósitos y ofrecimientos modelados en nuestro propio criterio?

Ecos madrileños

Como en estos últimos días hemos tenido varias procesiones de paraguas y además, Noviembre, el frío y triste undécimo mes del año, ya nos ha saludado, aun que el cielo está limpio de neblinas y el sol luce y con timidez caliente, el invierno ha venido con las lluvias y ya tiene establecidos sus reales entre nosotros.

El calendario no ha señalado su entrada y aun el frío no obliga más que por las noches á tomar precauciones; pero... vamos, que estamos ya viviendo entre todas esas cosas que nos hablan de él.

En las casas desapareció la simpática esterilla color de caña. Vinieron los estereros con los carros de alfombras y la sustituyeron por la moqueta, el cordelillo ó el esparto.

Sobre las puertas cae ya el peso lo portier; los criados han limpiado y dispuesto las chimeneas del gabinete y del comedor y la estufa que se coloca en el recibimiento ha sido desempaquetada y se ha la lista para consumir combustible tan pronto sea necesario elevar la temperatura.

En la calle... hace ya tiempo que los heraldos del invierno nos están anunciando su llegada. Las capas, por ser materia empenonable, se ven muy pocas durante el día; por la noche se ven más. Los perdusos son los que imperan, sin duda por que no son materia empenonable.

Pero no se crea que por esto dejamos de ver en las calles lo que á los enemigos del invierno nos pone carne de gallina.

El pregón ¡A diez céntimos la vara de

nardo!, ha disminuido mucho; ahora son las rosas de té las que oímos vocear á la florista que grita ¡A diez céntimos el ramito de rosas!, lo que nos anuncia la época de los frios.

Descendiendo á terrenos más prosaicos, nos encontramos con la legendaria é insuprimible castañera (casi siempre joven y con cara de gloria) que vocea ¡Cuántas, calentitas, que quemán!, á todas las horas del día, y luego que la noche nos envuelve en sus sombras, en los bárridos extremos se escucha el sarcástico pregón ¡Chuletas de huerta, que jumean!

¡Vamos, que llamar chuletas á las patatas! Solo en este Madrid donde de todo nos burlamos se oyen esas cosas.

Resultado, querido lector; que apesar de que no tenemos escarchas ni zierzos que entumescen los cuerpos, ya estamos en el invierno, en la época en que se poseionan de nosotros ¡infelices! los catarros, las pulmonías y todo ese farrago de enfermedades invernales que mandan á los cementerios más seres que el mismo cólera asiático.

Al nombrar los cementerios, á los puntos de la pluma se nos viene una nota del día: la periódica visita que la vanidad humana hace á los que fueron.

Todo el mes de Octubre hemos visto las exposiciones de objetos fúnebres atestadas de coronas de porcelana trapo, y poco á poco ir apareciendo sobre ellas el lacónico cartelito que dice: *Vendida*.

Hoy esas exposiciones están casi sin los objetos que las llenaban, y es que el día señalado por la Iglesia para dedicarle á sus hijos fallecidos, es llegado, y allá fueron, á los cementerios, coronas y cruces, estatuas y faroles, más que á dar un testimonio de cariño, á profanar los sagrados recintos, al pretender que allí también existían clases; allí, donde el que todo lo puede nos iguala.

El cierre de los cementerios en estos días, es cosa que todos los años, por esta época, saca, inútilmente, por desgracia á relucir la higiene... y los que, con los ojos del alma, ven una profanación en los lujos funerarios.

Ya lo hemos dicho; es inútil cuanto se trabaje en ese sentido. Somos muy rutinarios, y por esto, aun que nuestro convencimiento de lo irreligioso y perjudicial que es el adorno de las sepulturas y la anual visita de los cementerios sea grande, tanto como fuera necesario para que desistieramos de la realización de esos actos, continuamos llevándolos á cabo.

Pueden mucho en nosotros la vanidad y la costumbre.

Hay que reconocer y confesar, que así como lo demandado por los repartidores de pan se halla fuera de lo razonable, lo que los dependientes de ultramarinos pretenden es tan justo, tan harto de razón, que el hablar en contra de ello sería un acto de inhumanidad.

La causa ha tenido eco en todas partes; las simpatías que se ha captado han sido generales.

El País, el diario progresista que, abriendo sus brazos á media docena de jóvenes de cerebro ahito de redentoras ideas, se ha metido lanza en ristre por senda distinta á la que hasta poco recorría, es el que ha tomado la iniciativa de mejorar la situación de esos dependientes.

Cualquiera que sea la idea política á que rindamos culto, no debemos negar á El País un aplauso muy sincero y entusiasta por esa su obra tan humana como lógica.

Aun no han visto conseguido su propósito esos millones de jóvenes que en buenas formas piden á sus amos lo justo: más para su fortuna, lo verán dentro de no mucho tiempo.

Saldrán de paseo todos los días festivos y cerrarán sus establecimientos de 9 á 10 de la noche, pues harto trabajo es estar en el mostrador hasta esas horas desde las 5 ó las 6 de la mañana.

Tras de muchas amenazas, los repartidores de pan y los obreros de las tahonas se han declarado en huelga. Y el pan ha encarecido y pobres y ricos se han pasado los primeros apuros para llevar á casa ese artículo.

Lo que ocurre con estas huelgas tiene mucha gracia. Los obreros no asisten al trabajo para perjudicar á los dueños de las tahonas, y quien resulta perjudicado es el público, por que es el que sufre las consecuencias de la falta del comestible.

Como quienes han hecho la huelga carecen de razón y su actitud solo perjudica al público, excesivamente bueno que les deja la utilidad, él era quien debía dar su merecido á los repartidores.

Afortunadamente los perjuicios causados al vecindario no han sido grandes, por que fuera del primer día en que escaseó bastante el pan, no ha pasado de molestias lo sufrido en los restantes, cuyas molestias no han sido otras que las de ir á la tahona por el pan.

Mal parado ha salido el gran Moliere en su presentación entre nosotros.

Su *Don Juan* es una obra literaria de gran mérito, muy rica en bellezas literarias... pero á los españoles no nos convence.

Nosotros tenemos ya el *Don Juan* del llorado Zorrilla, que es en cuerpo y en alma trasunto fiel de lo que fuimos ó de lo que somos...

Estamos muy encariñados con él y otro no es plato de nuestro gusto, y menos el de Moliere, que no es más que una mala caricatura muy marcada de rasgos que no son propios de españoles, dicho sea sin ánimo de ofender la memoria del ilustre francés, pues las graves faltas que tiene la obra, culpa son de lo mucho que desconocen los extranjeros nuestro carácter.

Jacinto Benavente, el elegante y modernista escritor, es el que se encargó de darnos á conocer la obra de Moliere, y por ello merece aplausos.

Ya tenemos abierto el teatro Español y por esto ya solo es el Real el que permanece cerrado.

Julio Abril

Desde Madrid

Hoy, ya que la prensa grande se ocupa de tal asunto, debemos consignar aquí nuestra modesta opinión en lo que se refiere á la conducta seguida por el general Weyler, al entregar el mando de la isla de Cuba y del ejército de operaciones al general Blanco.

Censúrase al marqués de Tenerife su acuerdo de esperar al de Peña Plata á bordo del *Monserat* y de entregarle el mando en el *Alfonso XIII* y no en tierra como le había ordenado el gobierno.

La acción del ex-general en jefe, considérase como una grave desobediencia que merece duro y ejemplar castigo, y nos extraña que así se juzguen las cosas por los que constantemente piden que en España se proceda con justicia.

Lejos de opinar nosotros como la gran prensa, entendemos que el general Weyler acaba de prestar á su país un buen servicio que se le debería premiar en vez de castigar como quieren muchos españoles. Pero esto no es extraño, porque ya saben nuestros lectores que *Carmón* no es de los que fácilmente se exaltan y que por eso suele apartarse en muchas ocasiones de lo que apasionada, cuando no maliciosamente, se asegura que es malo.

Hoy se dice que el general Weyler debe venir inmediatamente á esta corte para explicar su conducta postrera en la Gran Antilla y tampoco debe extrañar esto, porque, co-

mo la pasión ciega, los apasionados no ven más que aquello que constituye su propio capricho.

De otro modo, verían lo que ve todo el que mira imparcialmente.

Aferrados á su lamentable idea de que el marques de Tenerife no puede inspirar á nadie más sentimiento que el de una profunda indignación, no comprenden que hay quien ha visto con agrado su gestión en la isla y que no estaría bien que á la llegada del general Blanco se verificasen á un tiempo en la Habana dos manifestaciones opuestas en absoluto.

En presencia del general Weyler, la que se hiciera para celebrar la llegada del general Blanco, sería desagradable pero no de graves consecuencias para España. En cambio, la manifestación de simpatía hacia el general Weyler en presencia del nuevo gobernador de Cuba, hubiera restado á éste no pequeña parte de la autoridad y el prestigio que allí debe tener, porque es lógico deducir que aquellos que aplauden al ex-gobernador no están conformes con que le sustituya el gobernador actual. Y si esa disconformidad se hubiera demostrado pública y tal vez escandalosamente, ¿no le parece á la prensa de más circulación, que las consecuencias pudieran ser de gravedad suma? Indudablemente, sí.

Pues bien: esas consecuencias las ha evitado con su proceder, y en cuanto es posible evitarlas, el general Weyler. ¿Merece por esto el castigo que para él se pide? Si se declarara que sí, ¡ah!, entonces declararíamos nosotros inmediatamente que habíamos llegado á la mayor insensatez, porque pidiendo castigo para el que bien procede, se obligaba á los que mandan á proceder mal para merecer el aplauso de los españoles. Y si así fuera, haríamos también la declaración de que renegábamos de España y del momento en que tuvimos la mala fortuna de nacer en ella. Se nos contestaría que esto importaba poco, porque *Carmón* es un ser insignificante con cuya pérdida no sería España más débil... pero no, no se nos diría eso, porque tan insignificantes como nosotros son muchos de los elementos que se están afilando al partido silvelista y, esto no obstante, se dice que el silvelismo es muy fuerte contando como cuenta ya con esos elementos....

¿Por qué no se han de examinar serenamente las cosas? ¿Por qué se ha de llamar *justicia* á lo que sería horrible si constituyera el espíritu de las leyes españolas, esto es, el capricho de unos cuantos ó de muchos señores particulares?

Publicando inexactitudes, haciendo creer al vulgo que lo patriótico es incorrecto, se podría obtener algún día el desastroso resultado de que los verdaderos patriotas vinieran á ser mártires de su patriotismo y víctimas de la exaltación de un pueblo obcecado....

Caballeros: ¡hay que reflexionar!

Carmón.

2 Noviembre 1897.

CRÓNICA PARISIÉN

Aberraciones.—La sociedad parisiense.—Reclamo y audacia.—Guy.—Modas.

La época presente viene siendo teatro de tan horribles sucesos, que no puedo menos de manejar la nota lúgubre para relatarlos.

Psicólogos atrevidos pretenden explicar estos actos poniendo á contribución la neurosis, la excitación nerviosa, etc., etc.; pero, entiendo que se trata simplemente de un hecho brutal de la materia; pues nada de intangible puede existir en un Vacher, por ejemplo, que recorre los campos de la región meridional francesa sacrificando, destripando indefensos pastores y pretendiendo ser un enviado de Dios, un agente de la magestad divina.

Si bien es cierto que no debe decirse todo lo que se piensa, no lo es menos que debe pensarse todo lo que se dice.

No está, pues, falta de razón la crítica tan acerba que los filósofos *modernistas* hacen de la sociedad actual tal como está constituida.

A las puertas de París, en Choisy-le-Roy se ha desarrollado el siguiente drama espantoso y horripilante:

Un matrimonio, acusado por caritativa vecina, se vé de pronto ante el Juez que le reclama cuenta de las inquisitoriales maneras con que, tanto el padre como la madre, trataban de educar á sus dos hijos, inocentes angelitos de once y seis años de edad.

Viéndose descubiertos estos padres, indignos de tal nombre, deciden hacerse justicia por sí mismos; pero, al mismo tiempo, inmolan sus dos hijos mártires y víctimas de tan despiadados monstruos.

En efecto; su perversidad les dicta la más abominable de las fchorias: con pastales y tartas engatusan á los dos pequeños que despues beben con avidez licores y vinos hasta perder su debil conocimiento; entonces, los padres, aquellas fieras humanas, cierran herméticamente la estrecha alcoba, encienden seis braseros previamente preparados y, en unión de sus dos inocentes retoños que duermen embriagados por las libaciones, esperan la muerte por la asfixia del ácido carbónico. ¡Pobres angelitos!

A dos pasos de la civilización y en el foco mismo del progreso, vive latente la más salvaje ferocidad, el antropófago parricida; los hechos más brutales se desarrollan en el seno de una sociedad civilizada; el monstruo que reposa aletargado, se agita de cuando en cuando con empujes del vigoroso titán. París entero se lamenta; los parisienses comentan y... el siglo rojo, el siglo mal llamado del progreso, agoniza su centuria de miseria con estertores de hambriento y rugidos de desesperado.

Como audaces, Los americanos se llevan la palma.

En uno de los cementerios de Nueva-York hay una tumba en la que se lee: «Aquí yace John Smith; se suicidó con un revólver sistema Colt que lo mató enseguida. La mejor arma para los desesperados».

En otro monumento sepulcral, un negociante ha hecho grabar la siguiente leyenda: «Bajo esta losa reposará un día James Bolton; hoy por hoy, dirige brillantemente, en la quinta Avenida número 57, su Casa universalmente conocida por los tan renombrados betunes y barnices».

Finalmente, á la entrada del mismo cementerio unos grandes cartelones anuncian que «bebiendo el licor Lagerbier se pasarán muchos años fuera de aquellos muros».

En París, el reclamo se ha contentado con quedarse á la puerta de los cementerios y, frente á estos, pueden verse rótulos como el siguiente que anuncian un *cabaret* cualquiera: «Aquí se está mejor que enfrente».

Guy de Maupassant, el pobre loco por exceso de talento, el ilustre autor de *Boule de suif*, acaba de verse perpetuado, *estatuficado* por sus admiradores parisienses.

Maupassant era un escritor verídico hasta la dureza, pintaba con su pluma lo que veía en derredor suyo, sin preocuparse de moralizar, esforzándose en pulir y repulir el espejo en que se mira el hombre para que cada cual pueda ver su imagen con mayor parecido.

Guy murió loco: tenía la obsesión del veneno, pensaba que todas las cosas emponzoñarían su sangre.

Cuerdo, buscaba la soledad; demente, huía de los hombres.

Las variaciones de la columna termométrica indican los cambios de la moda. Se llevan mucho la zibelina, la marta y la cabra de Mongolia blanca ó negra. Estas últimas se emplean mucho como adorno de capas para coche ó de pelizas para salir del teatro. La tela empleada para las pelizas es el brocado rico.

El color más en boga es el *narrón* dorado, tan bien vá con todos los tonos de la tez, lo mismo á las rubias que á las morenas. Durante las carreras de otoño ha sido el color más *levado* para los trajes de paño y de terciopelo.

Respecto á sombreros, no dejaré de indicar el *canotier*, transición entre los sombreros de verano y los de invierno. El *canotier* sólo lleva un pájaro como adorno y resulta de muy buen gusto. Se lleva generalmente sin velo.

Debo señalar también un tejido muy á la moda: es de lana é imita trenzas de lá-

tigo de un bonito aspecto. Hácese de todos colores y lucha ventajosamente con el paño.

Para terminar: se llevará mucho el color verde con sus mil variaciones de matiz, cubierto de bordados, tono sobre tono.

Antonio Ambroa.

Paris, 2 Noviembre de 1897.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 3.—Hé aquí lo que la nota oficiosa declara acerca de las deliberaciones del Consejo de ministros.

Del departamento de Guerra, aprobó el Consejo la adquisición de material y la publicación de un decreto que regularizará la clase y número de ayudantes que han de tener los generales de servicio en Ultramar, y de otro que reglamentará las condiciones en que podrá obtenerse la cruz blanca del Mérito Militar.

Acordó el Consejo que los ministros de Ultramar y de Hacienda presenten un «memorandum» sobre los presupuestos extraordinarios de Guerra y Marina, mientras se estudian los medios con que se puede atender á los servicios hasta la reunión de las Cortes.

El ministro de Fomento expuso su proyecto de reformas en el Consejo de Instrucción Pública, y el proyecto de decreto para formar el censo de población en 1900.

Ha sido autorizado el gobernador general de Filipinas para perdonar é indemnizar á las familias cuyos bienes fueron confiscados.

Encargóse al ministro de la Guerra de preparar los indultes de reos políticos condenados militarmente en Puerto Rico.

Participó al Consejo el ministro de Hacienda que la recaudación del mes de octubre, comparada con la que se obtuvo en igual período del año pasado, arroja un aumento de 7.313.629 pesetas. Existiendo 15.000.000 procedentes de entregas á Ultramar, resulta realmente una de unas 7.686.731 pesetas; pero los ingresos ordinarios han aumentado en 4.655.808 pesetas.

Respecto del proceso contra los filibusteros del «Competidor» acordó el Consejo que se efectúe enseguida la vista en la Habana y se notifique por el cable la sentencia que recaiga.

Acordóse que cuando llegue el general Weyler á la Península se obtenga de él una aclaración de los conceptos que se le han atribuido en las reseñas de las manifestaciones de la Habana.

En vista de una solicitud formulada en Santander, el Consejo ha resuelto autorizar las manifestaciones de simpatía al general Weyler que no se aparten de las vías legales.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Tortilla de queso
Lenguados al plato
Mollejas de ternera guisadas
Pollo asado
Ensalada
Postres

Comida

Sopa de puré de raíces
Almejas en salsa blanca
Gallina en papitoria
Solomillo de vaca trufado
Jamon asado
Queso
Postres
Café

Tortilla de queso.—Se preparan los huevos como para una tortilla ordinaria, con poca sal y pimienta. Añádesese queso manchego rallado, y revuélvase bien esta mezcla, que se echa en la sartén y se coloca á buen fuego. Antes de doblar la tortilla, se agrega queso al interior, dejándola que tome color.

Solomillo de vaca trufado.—Preparado un trozo de solomillo, se salpimenta y en una cacerola con manteca se hace saltar hasta que tome color, y se retira del fuego. Se forma una salsa rubia con manteca, harina y vino de Madera agregando el Solomillo con trufas cortadas. Despues de unos minutos de cocción lenta, se traba la salsa con manteca.
(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Como tenemos dicho, á las 10 de esta mañana se celebrarán exéquias fúnebres en la iglesia de San Félix en sufragio de las almas de los que sucumbieron durante los memorables sitios de 1808 y 1809, luchando por la independencia patria.

La parte musical corre á cargo del joven é inteligente maestro don Eduardo Frigola, cantado su capilla una notable masa de requiem á grande orquesta, composición de dicho maestro.

La oración fúnebre corre á cargo del experto orador sagrado doctor don Anselmo Herranz, catedrático del Seminario.

Asistirán, como de costumbre, al acto las autoridades y corporaciones civiles, militares y religiosas y dará guardia al túmulo una sección de la escuadra de gastadores.

La comitiva saldrá de las Casas Consistoriales á donde regresará despues de terminada la función, desfilando ante las autoridades las fuerzas de la guarnición que asistan á ella.

—En el expreso de esta tarde saldrá para Barcelona y Toledo, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Alvaro Solano que, como ya saben nuestros lectores, ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Toledo.

Deseámosle un felicísimo viaje. —Con el título *Los planes de Capdepon* ha publicado el *Noticiero Universal* el siguiente telegrama:

El señor Capdepon ha dicho que se limitará á proveer las vacantes de los alcaldes que dimitan, respetando á los que no tengan por conveniente presentar la dimisión.

Con los Ayuntamientos seguirá el ministro de la Gobernación idéntica conducta, pues por ahora no piensa en suspender ninguno, al revés de lo que se ha hecho en todos los cambios políticos.

Esta actitud del señor Capdepon es hija de su buen deseo de no provocar ningún género de conflictos en las actuales circunstancias porque atraviesa el país.

—Se halla gravemente enfermo en Tarragona á consecuencia de un ataque apoplético, el veterano ex-alcalde de Calonga D. Francisco de Miquel, cuyo alivio deseamos.

—Ha sido declarado cesante el Cartero de Llagostera D. Emilio Vicens y nombrado en su reemplazo el cesante del mismo cargo D. Rafael Busquets, quien ha tomado posesión de su cargo.

—Las lluvias que principiaron el martes por la mañana, continuaron durante todo el día y noche y miércoles siguientes produciendo la avenida del río Oñar, del Güell y del torrente Galligans. El cauce del Oñar tomó tal incremento en la madrugada de ayer, que á haber continuado lloviendo, posible es hubiera rebasado la línea de contención é inundado los pisos bajos de las casas contiguas y quien sabe si la parte baja de la ciudad; afortunadamente cesó de llover á intervalos, y esto fué motivo de que el peligro desapareciera, viéndose bajar el nivel á medida que el temporal calmaba.

El cielo sigue cubierto cayendo, hasta la hora que escribimos, menuda lluvia á intervalos; temiéndose con fundado motivo que si el temporal arrecia de nuevo, pasen las amarguras de siempre los habitantes de la parte baja, para cuya contingencia están preparadas las autoridades.

Aquí en donde debiera buscarse el medio de que la rasante del cauce del Oñar bajara lo posible, solo vemos la manera de que ocurra lo contrario y, si nó, ahí están las estacadas colocadas aguas abajo del puente de San Agustín, estacadas peligrosas en tiempo de avenidas como ahora por dos motivos, por rebalsar las aguas impidiendo su libre curso y por depositarse el limo y objetos aumentando

la altura sin beneficio para nadie. Muchas censuras hemos oído formular y en verdad justísimas, mayormente por no haberse hecho desaparecer esas estacadas según está tiempo hace acordado por el Ayuntamiento, estacadas que en tiempo de escasez de agua debieran ser sustituidas por parapetos que no tuvieran resistencia á corrientes de mediano empuje.

Otra torpeza cometida, es la de consentir que el cauce del Galligans vaya á desembocar en el del Oñar en sentido perpendicular y lo mismo acontece con el Güall, torpeza inexplicable y que constituye un verdadero peligro para la ciudad, porque embalsando la corriente del Oñar, hacen subir su caudal con peligro de una inundación mas que probable.

En fin, como aquí nos acordamos de Santa Bárbara nada mas que cuando truena, creemos inútil insistir sobre estas y otras anomalías que no son la primera vez que han sido objeto de protestas de parte del público y de la prensa cuyos avisos se desatienden.

—Ha sido nombrado por esta Diputación Provincial profesor de Música del Hospicio, nuestro particular amigo don Leonardo Arolas, que reúne todas las condiciones necesarias por sus vastos conocimientos para el acertado desempeño de dicho cargo.

Dámosle nuestra más cordial enhorabuena.

—En el concurso de coplas ampurdanesas celebrado en este teatro la tarde de antes de ayer, el jurado hizo público el fallo en la de ayer resultando con el primer premio la «Unión Cassanense» de Cassá de la Selva, con el segundo «La Principal» de La Bisbal y el tercero «Principal» de Perelada.

El fallo fué recibido con grandes aplausos.

—El martes último falleció en la villa de Hostalrich el veterano general de brigada don Eulogio Elías Elizaran.

El difunto, entre otros cargos, había desempeñado el de gobernador militar de esta plaza en el que fué tan respetado como querido.

Era un bizarro militar y un pundonoroso y excelente amigo.

A su distinguida viuda enviamos la expresión de nuestro dolor.

—Lleno de bote en bote vióse ayer tarde nuestro Coliseo con motivo de celebrarse el gran festival, en el que tomaron parte las sociedades corales «La Erato» de Figueras, «La Taponera» de Palafrugell, «Gesoria» de San Feliu de Guixols, la de Salt y «La Regional» «Centro Federal» y «Orfeon» de esta y la brillante banda del Regimiento de Guipúzcoa.

El festival se dividió en dos partes, cantándose en la primera las inspiradas composiciones «Gratitud», «Al mar» y «Gloria á España» siendo dirigidas las dos primeras por el señor Vidal y la última por el señor Novi, tocando la banda militar la sinfonía «Le Roman d' Elvire» y en la segunda cantóse «Arre Moreu» «Los Pescadores» y «Los nets dels almogavers», cuyas piezas fueron dirigidas por el señor Vidal y la música de Guipúzcoa ejecutó un ponturri de zarzuela.

A la terminación de cada pieza, los coristas y músicos fueron premiados con extraordinarios aplausos habiéndose visto obligados á repetir los rigodones bélicos «Los Nets dels almogavers» y «Los Pescadores».

En resumen; nos complazamos en poder manifestar que apesar de la inclemencia del tiempo, el teatro estuvo brillante habiendo satisfecho la fiesta á cuantas personas tuvieron ocasión de asistir á la misma.

Nuestro aplauso y bienvenida á las sociedades corales, al director de la banda señor Zamorra y á los directores señores Vidal y Novi, así como á la comisión del Ayuntamiento por la feliz organización del espectáculo.

—Un sujeto llamado Salvador y conocido por Pusa, que recogía basuras por las calles de nuestra ciudad, ayer mañana tuvo empeño en ir á recoger unas basuras que habia en uno de los estribos del puente de S. Agustín, pero con tan mala suerte, que resbaló cayendo al río, el cual continua en su crecida, pereciendo ahogado sin que nadie, viendo la gran corriente del agua, se atreviera á prestarle auxilio por temor de correr la misma suerte que el infeliz Salvador.

—A la hora de cerrar esta edición, llueve de nuevo copiosamente temiéndose con razón que suban de nuevo las aguas del

rio Oñar é inunden la parte baja de la ciudad.

Ojalá estos temores resulten infundados.

Arriendo

Se desea alquilar una propiedad, con casa y tierras.

Darán razón, calle de Barcelona, 5, Gerona. 3-5

FÉRIAS Y FIESTAS DE GERONA

Hé aquí los festejos que tendrán lugar hoy.

A las 10 de la mañana. Solemne función cívico-religiosa, en la ex-colegiata de S. Félix, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, autoridades y corporaciones. La oración fúnebre correrá á cargo del reverendo don Anselmo Herranz.

A las 4 y media de la tarde. Concierto en el «Casino Gerundense».

A las 5 y media. Disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales en el Campo de Marte, si el tiempo lo permite.

A las 8 y media de la noche. Función en el Teatro Principal.

A las 8. Función en el «Centro Moral».

A las 8 y media. Función en el «Círculo Católico de Obreros».

A las 9. Función en «Las Odaliscas».

Lo de Cuba

Noticias del 3

Por la vía de Nueva York telegrafian que Máximo Gómez ha publicado una carta rechazando la autonomía, añadiendo una vez más que no ha de cesar en la guerra hasta conseguir la independencia de Cuba.

Declara además, que el programa cubano está en el campo de batalla y que ha recibido gran número de armas y municiones para hacer frente á las tropas españolas.

—Telegrafian de la Habana á *El Imparcial* que el general Bernal confía dominar en breve la insurrección en Pinar del Río.

Añade el corresponsal, que se dispone investigar personalmente el estado de la guerra en varias provincias.

NOTICIAS DE MADRID

Correspondientes al 3

Inesperadamente ha fallecido el ex-ministro liberal don José Luis Albareda.

A pesar de la gravedad persistente en su estado, los médicos, que tuvieron consulta ayer tarde, manifestaron la opinión de que probablemente resistiría el enfermo toda la noche. Más sobrevino rápidamente la agonía, y apenas hubo recibido la Extrema Unción, expiró.

El cadáver ha sido vestido con el hábito del Carmen para ser expuesto en la capilla ardiente.

La casa mortuoria está ahora llena de gente; cosa natural por ser tantos los que fueron buenos amigos del señor Albareda, uno de los hombres políticos más simpáticos de España.

Dispónese el entierro para el viernes.

—Mañana varios periódicos de Madrid publicarán un manifiesto del señor Vallés y Ribot dando cuenta de las conferencias que ha celebrado con el señor Pi y Margall.

Los republicanos federales esperan con ansiedad el referido documento.

—Telegrafian de Málaga que se han recibido noticias de Melilla acerca de la propaganda que hacen los anarquistas recluidos en los presidios menores de Africa.

Los que se encuentran en el Peñón de la Gómera habian encontrado un modo de obtener frecuentes relaciones con los que están en Alhucemas; asegurándose que, hace ya algún tiempo, se hallaron proclamas y documentos que les comprometen á todos.

El comandante de la plaza de Gómera envió un parte al auditor para que instruyera sumaria.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Sto. Carlos Borromeo

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para hoy 5 de Noviembre de 1897
(12.º de abono)

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos.
LUCIA DI LAMMERMOOR

A las ocho y media
Entrada puerta principal 1 pts.
Idem al paraiso, 0'75

abrir ántes la mano y soltar las algas que había cogido con cierta rabia instintiva al luchar entre las hondas.

Poco después de su profesión, habían nombrado á Gertrudis maestra de las educandas; dejó al lector considerar como les iría á aquellas infelices bajo una férula semejante. Sus antiguas confidentes habían ya salido todas; pero ella conservaba igualmente vivas todas las pasiones de aquel tiempo, y de un modo y de otro, sus alumnas habían de pagar lo que no debían. Cuando pensaba en que muchas de éstas se hallaban destinadas á vivir en aquel mundo vedado por siempre para ella, mirábalas con una inquina que era casi un deseo de venganza, y con crueldad tiránica las maltrataba y oprimía, cual si quisiera descontarles anticipadamente los goces que para más adelante las esperaban. Quien en estos momentos hubiese presenciado la ira con que las regañaba por la menor travesurilla, la hubiera tomado por una mujer de austeridad tan feróz como imprudente. Otras veces el mismo horror que tenía al claustro, á la regla y á la santa obediencia, se desataba en accesos extravegantes de una loca alegría; y entonces no solamente consentía sino que también estimulaba la algazara extrepitosa de las niñas, tomaba parte en sus juegos para hacerlos más immoderados, y en sus conversaciones para darles mayor malignidad de la que las popias niñas alcanzaban: si alguna de éstas decía una cuchufleta sobre la charla de la madre abadesa, segundábala Gertrudis poniéndose á remedar á la pobre señora con un sarcasmo desapiadado; no más caritativa con las demás hermanas, seguía luego remendando ora el rostro de la una, ora el modo de andar de la otra; y á todo esto reía y reía á carcajadas, pero con una risa que tocaba los nervios. Así había vivido algunos años, falta de medios ó de ocasión para cometer mayores excesos, cuando por desgracia se le presentó una que vamos á referir.

tan ardiente de vivir la vida del mundo, que se prometía á sí propia, desdecirse y pasar por cualquiera cosa antes que volver á encerrarse en la tiniebla sepulcral del claustro; pero todas estas resoluciones se desvanecían con solo pararse á considerar las dificultades, y aun solo con mirar el gesto del príncipe. Otras veces el pensamiento mismo de haber de abandonar aquellos goces, le hacía tanto más amargo y fatigoso el bosquejo que de ellos gustaba; á manera que el hidrópico mira con rabia y casi rehusa con despecho la cucharada de agua que el médico le dá á regañadientes.

Entretanto el Vicario expidió el atestado correspondiente, y llegó la licencia de celebrar el capitulo para la admisión de Gertrudis: celebróse el afecto, y como era de suponer, fué admitida por las dos terceras partes de votos secretos que prescribía la regla. Entonces la jóven misma, cansada ya de aquel prolijo combate, pidió entrar cuanto antes en la clausura; y como si por pienso había quien quisiera refrenar tan impaciente afán, dióselo gusto, llevóselo con toda pompa al monasterio, y se la vistió el hábito. Transcurridos doce meses de noviciado en una alternativa de contrarios arrepentimientos, llegó el instante de profesar, es decir, el momento crítico de pronunciar un no más extraño, más inesperado, más escandaloso que nunca, ó de repetir un sí tantas veces ya pronunciado: repitiólo, y fué monja para siempre.

Tiene la religión cristiana, entre sus muchas y singulares ó incomunicables gracias, la de iluminar y consolar á cualquiera que se ponga bajo su amparo soberano, en cualquier tribulación, en cualquier momento que sea. Si lo pasado tiene remedio, ella le inspira, le suministra, dá luz y fortaleza para ponerle por obra, cueste lo que costare; si no tiene remedio entonces enseña y dá el modo de hacer real y efectivamente, como suele decirse, de necesidad virtud; enseña á perseverar con discreción en lo propio que se ha emprendido con li-

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS
del Dr. Burggräbe

Farma Universal Dosimétrica Burggräbiana

NUMA CHANTEAUD & Co
21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräbe.

Exljase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggräbe, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ
Granulado-Efervescente

BURGGRÄBE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

Servicios de la compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tras salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ho y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cominchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados á partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves á partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando-Póo, con escalas en las Palmas, puerto a Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, hacienda escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á Familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas arapasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que reciba y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona, La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Compañía.—Málaga, D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente á la Plaza del Carril.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona.	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5:30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6:30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gorona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, dibujos de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario D. Carlos de Anlet, Teniente Coronel retirado.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

gereza; hace doblegarse el ánimo para abrazar de buena voluntad lo propio que se le ha impuesto por fuerza; y á una elección que fué temeraria, pero que es irrevocable, presta toda la santidad, toda la prudencia, toda la dulzura, todos los goces en fin de la más perfecta vocación. Es un camino con tal maravilla labrado, que, de cualquier laberinto, de cualquier precipicio que el hombre salga buscándole, así que pone la planta en el, ya puede estar seguro de que caminará sin tropiezo, con alegría, y de que dichosamente arribará á un termino dichoso. Con este medio hubiera podido Gertrudis ser una santa y feliz religiosa, á pesar del modo con que entró en el claustro; pero, lejos de eso, la infeliz se rebelaba cada vez más contra su yugo, y naturalmente se le hacía por lo mismo más pesado y tormentoso. Dejó su ánimo apoderarse de un amargo despecho por su libertad perdida, de un tenaz aborrecimiento de su estado, de un afanoso deseo de goces que ya no eran para ella; y revolviendo incesantemente en sus memorias angustiosas el cúmulo de circunstancias que la habían llevado allí, deshaciendo inútilmente con el pensamiento lo que había hecho con las obras, se acusaba á si misma de cobardía, acusaba de perfidia y tiranía á los demás, y se devoraba las entrañas. Idolatraba y lamentaba á un tiempo mismo su malograda hermosura, dolíase de su juventud condenada á marchitarse en un lento martirio, y en ciertos momentos envidiaba á cualquier mujer, de cualquier condición y aun de cualquier vida que fuese, que pudiera libremente gozar de aquellos dones en el mundo.

La vista de las pocas monjas que habían contribuido á sepultarla allí dentro, le era odiosa; acordábase de las artes y rodeos que habían puesto por obra para ello, y se vengaba prodigándoles todo género de desdenes, de desprecios y aun de injurias manifiestas. Las injuriadas no tenían más remedio por lo común sino aguantarse y callar; pues el mismo

príncipe que había tiranizado á su hija todo lo que había sido preciso hasta meterla en el claustro, no habría sentido una vez logrado aquel fin que nadie presumiese de tener razón contra su extirpe; y á poco que las monjas hubieran alzado el gallo, habrían perdido quizás la poderosa protección del rico-hombre, si es que no le convertían de protector en enemigo. En cuanto á las demás monjas que ninguna parte habían tenido en aquellos manejos urdidos contra Gertrudis, que sin haber desado tenerla por compañera, la amaban como tal; que piadosas, ocupadas y santamente alegres de continuo, le mostraban con su ejemplo como no solamente se podía vivir allí dentro, sino vivir muy bien, parece que la jóven debía haberlas mirado con cierta afición. Pero no; éstas le eran tan odiosas como las otras, aunque por distinta causa: el mismo aire de piedad y de interno gozo que en ellas veía, eran para Gertrudis un vivo y perpétuo vituperio de su proceder inquieto y caprichoso; así es que no dejaba escapar ocasión de morderles los talones, motejándolas de hipócritas mogigatas. ¡Ah! quizás las hubiera detestado menos á saber ella ó haber adivinado, que las pocas bolas negras halladas en la urna que decidió su admisión en el monasterio, eran cabalmente de aquellas santas regiliosas.

Parecía á veces hallar alguna compensación á tanta amargura en el imperio que ejercía, en los obsequios que se le tributaban en el monasterio, en las visitas que recibía de personajes del siglo, en salir airoso de algún grave empeño; en dispensar su protección, en oírse llamar la señora. Pero ¡qué compensaciones! Al sentir el vacío que dejaban en su corazón, hubiera querido de cuando en cuando acrecentarlas pidiendo á la religión sus inefables consuelos; pero estos consuelos no llegan sino á quien desprecia y rehúsa aquellas compensaciones; á la manera que el naufrago, si quiere agarrar la tabla que ha de llevarle salvo á la orilla, tiene que